
 : روش سه انحرافی

 . انحراف کارائی تفکیک می گردد(۳)انحراف ظرفیت بلااستفاده و (۲)،(بودجه)انحراف هزینه (۱)در این روش انحرافات سربار به 

 (:بودجه)انحراف هزینه  -۱

 .بیانگر تفاوت بین بودجه مجاز سربار بر مبنای ساعات کارکرد واقعی و سربار واقعی کارخانه می باشد

 هزینه={سربار ثابت بودجه شده(+ساعات کار واقعی×نرخ جذب سربار متغیر)} –واقعی سربار 
 

 بودجه مجاز سربار بر اساس ساعات کار واقعی                                  

 

 : انحراف ظرفیت بلااستفاده -۲
 .ارکرد واقعی در نرخ استاندارد سربار می باشدبیانگر تفاوت بین بودجه مجاز به مبنای ساعات کارکرد واقعی و حاصل ضرب ساعات ک

 انحراف ظرفیت بلا استفاده( = ساعات کار واقعی*نرخ استاندارد جذب سربار ) - بودجه مجازسربار بر اساس ساعات کار واقعی
 

 :انحراف کارائی -۳
 .ای تولید واقعی در نرخ استاندارد سربار می باشدبیانگر تفاوت بین حاصل ضرب ساعات واقعی در نرخ استاندارد سربار و ساعات استاندارد بر

 انحراف کارائی سربار شامل انحراف کارائی هزینه های سربار متغیر و ثابت توده و علت ایجاد آن

 .ناشی از تفاوت بین ساعات کارکرد واقعی با ساعات استاندارد برای تولید واقعی است

 انحراف کارایی سربار(= ساعات کار واقعی –برای تولید واقعی ساعات کار استاندارد * )نرخ استاندارد سربار 

: هار انحرافیچروش   

این روش دقیقا مشابه روش سه انحرافی است یعنی انحراف هزینه و ظرفیت مانند روش سه انحرافی محاسبه می شود فقط انحراف کارایی به بخش 

فرمول انحراف هزینه و انحراف ظرفیت در روش سه انحرافی توضیح داده شده )ت ثابت و متغیر تفکیک می شود که فرمول های آن به شرح زیر اس

(.است  

کارایی سربار متغیر=نرخ جذب سربار متغیر×(ساعات استاندارد برای تولید واقعی -واقعی کار ساعات)                              

کارایی سربار ثابت=جذب سربار ثابتنرخ ×(برای تولید واقعی ساعات استاندارد -واقعی کار ساعات)                              

 : یک نوع محصول می سازد که کارت استاندارد آن به شرح زیر است  Bو  Aشرکت شهرزاد از ترکیب دو نوع ماده اولیه (مثال 

 کارت استاندراد یک واحد محصول

 مبلغ نرخ مقدار شرح

 25 ریال ۲2 کیلو A ۲ماده 

 05 ریال ۳5 کیلو B ۳ماده 

 ۱45 ریال ۱45 ساعت ۱ دستمزد مستقیم

 ۱۲5 ریال ۱۲5 ساعت ۱ سربار

 455   واحد محصول ۱بهای تمام شده 

 

اطلاعات واقعی در .ریال است ۱5550555ساعت که مبنای تعیین نرخ جذب سربار است و  سربار ثابت بودجه شده ماهانه  ۲5555ظرفیت عادی 

 :یر استبه شرح ز ۱۳01اردیبهشت ماه 

  ۱42ساعت از قرار هر ساعت  ۱2155دستمزد مستقیم 

 .واحد محصول است ۱0455ریال  و تولید واقعی اردیبهشت ماه  ۱00.20555سربار واقعی  به مبلغ 

 انحرافی 4انحرافی و  ۳مطلوبست محاسبه انحرافات سربار به روش 

 

 

 

 

 



 انحرافی   ۳روش : حل تمرین
  (555.) = ۱0.20555 – (۱۲5×۱0455) =انحراف کل سربار

 ۱۳۱555= ۱0.20555 – { ۱5550555 + (5.×۱2155)} =انحراف هزینه سربار

با توجه به اینکه نرخ سربار داده شده در کارت استاندارد مربوط به هر دو بخش سربار ثابت و متغیر است پس ما باید : نحوه محاسبه نرخ سربار متغیر

: ر را به دست آ وریم برای انحراف هزینه نرخ سربار متغی  

 25 =   ۱5550555                سربار ثابت بودجه   = نرخ سربار ثابت

 ۲50555                                     ظرفیت عادی کارخانه

کل سربار استاندارد نرخ  = نرخ سربار متغیر    5.= 25 – ۱۲5 = نرخ سربار متغیر  نرخ سربار ثابت -

رفیت سربار انحراف ظ = (۱2155 ×۱۲5)  - ۲۱500555 = (۲۱50555) 

 ۲555. =۱۲5× (۱2155 – ۱0455) =انحراف کارایی سربار

:روش چهار انحرافی  

 ۳5555 = 25× ( ۱2155 – ۱0455) =انحراف کارایی سربار ثابت

 4۲555 = 5.× ( ۱2155 – ۱0455) =انحراف کارایی سربار متغیر

انحراف کارایی کل                                                    .۲555       

 روش های ثبت انحرافات در هزینه یابی استاندارد   

 :روش وجود دارد ۳جهت ثبت انحرافات 

 روش یگانه -۱

 روش ناقص  -۲

 روش مختلط -۳

 .ره به بهای تمام شده استاندارد نگهداری می شوددر کلیه روش ها حساب های موجودی کالای ساخته شده و بهای تمام شده کالای فروش رفته هموا

 (استاندارد)روش یگانه 
به هنگام ( کارایی)در این روش حساب کالای در جزیان ساخت به نرخ ها و مقادیر استاندارد ثبت می گردد، لذا کلیه انحرافات اعم از نرخ و صرف 

 .ارسال عوامل تولید به خط تولید محاسبه می گردد

و به مقدار و نرخ استاندارد بستانکار ( مواد، دستمزد و سربار ساخت)حساب کالای در جریان ساخت به مقدار و نرخ استاندارد بدهکار شده در این روش 

. استاندارد است( بدهکار و بستانکار)بدیهی است در پایان دوره مالی این حساب خود دارای توازن لازم خواهد بود، زیرا طرفین حساب . می شود

به ترتیب حساب های کنترل مواد، کنترل دستمزد و کنترل ( انحراف مواد، دستمزد و سربار)ابراین طرف مقابل کلیه حساب های انحرافات هزینه بن

 .سربار خواهد بود

 حساب کالای در جریان ساخت

   QsRs            مواد-بهای تمام شده کالای ساخته شده QsRs                            مواد مستقیم 

   QsRs       دستمزد -بهای تمام شده کالای ساخته شده QsRs                       دستمزد مستقیم 

   QsRs         سربار  -بهای تمام شده کالای ساخته شده            QsRs                           سربار ساخت 

                                     ××××                                                          ×××× 

 

 Q= مقدار           R= نرخ         S= استاندارد     A =  واقعی 



 ( :واقعی)روش ناقص
خط تولید هیچ گونه انحرافی  در این روش حساب کالای در جریان ساخت با نرخ ها و مقادیر واقعی بدهکار می شوند، لذا هنگام ارسال عوامل تولید به

 .شناسایی نمی گردد و کلیه انحرافات به هنگام تکمیل محصولات و ارسال به انبار محصول شناسایی و ثبت می گردد

نکار و به مقدار و نرخ استاندارد بستا( مواد، دستمزد و سربار ساخت)در این روش حساب کالای در جریان ساخت به مقدار و نرخ واقعی بدهکار شده 

انحراف )بدیهی است در پایان دوره مالی این حساب وقتی دارای توازن لازم خواهد بود که طرف مقابل کلیه حساب های انحرافات هزینه . می شود

 .در دفتر روزنامه همین حساب کالای در جریان ساخت باشد( مواد، دستمزد و سربار

 حساب کالای در جریان ساخت

   QsRs         مواد -بهای تمام شده کالای ساخته شده QaRa                               مواد مستقیم 

   QsRs   دستمزد  -بهای تمام شده کالای ساخته شده QaRa                         دستمزد مستقیم 

   QsRs      سربار  -بهای تمام شده کالای ساخته شده            QaRa                             سربار ساخت 

 ×××       انحرافات نامساعد ناشی از نرخ و مقدار  ×××      انحرافات مساعد ناشی از نرخ و مقدار 

                                         ××××                                                          ×××× 

  

Q= مقدار           R= نرخ         S= استاندارد     A =  واقعی 

 

 :انحرافات را می توان به دو دسته تقسیم بندی نمود: نکته

 :انحرافات ناشی از نرخ که عبارتند از( الف

 انحراف نرخ مواد        ·

 انحراف نرخ دستمزد        ·

 انحراف هزینه سربار        ·

 انحراف ظرفیت سربار        ·

 :مقدار که عبارتند ازانحرافات ناشی از ( ب

 انحراف مصرف مواد        ·

 انحراف کارایی دستمزد        ·

 انحراف کارایی سربار        ·

 



 (دوگانه)  روش مختلط
قط در این روش حساب کالای در جریان ساخت با نرخ های استاندارد ولی مقادیر واقعی ثبت می گردد و بنابراین به هنگام ارسال عوامل تولید ف

 .نحرافات نرخ شناسایی و ثبت می گردد و انحرافات مصرف و کارایی به هنگام تکمیل محصولات محاسبه و ثبت خواهد شدا

و به مقدار و نرخ استاندارد ( مواد، دستمزد و سربار ساخت)در این روش حساب کالای در جریان ساخت به مقدار واقعی و نرخ استاندارد بدهکار شده 

انحراف مواد، )دیهی است در پایان دوره مالی این حساب وقتی دارای توازن لازم خواهد بود که طرف مقابل کلیه انحرافات هزینه ب. بستانکار می شود

 .حساب های کالای در جریان ساخت، کنترل مواد، کنترل دستمزد و کنترل سربار باشد( دستمزد و سربار

 

 حساب کالای در جریان ساخت

   QsRs      مواد -بهای تمام شده کالای ساخته شده QaRs                               مواد مستقیم 

   QsRs  دستمزد -بهای تمام شده کالای ساخته شده QaRs                           دستمزد مستقیم 

   QsRs   سربار  -بهای تمام شده کالای ساخته شده            QaRs                               سربار ساخت 

 ×××      انحرافات نامساعد ناشی از نرخ و مقدار  ×××       انحرافات مساعد ناشی از مقدار 

                                                         
×××× 

                                                         
×××× 

 

 :چند نکته مهم

تئوریک روش یگانه به دلیل محاسبه و ثبت انحرافات در زودترین زمان ممکن، بهترین روش است و روش ناقص ضعیف ترین روش؛ اما در  از لحاظ -۱

 .عمل امکان اجرای روش یگانه وجود نداشته و به جای آن از روش مختلط استفاده می کنیم

 .استمنظور از انحراف نرخ سربار مجموع انحرافات هزینه و ظرفیت  -۲

 .انحراف مساعد ماهیت بستانکار و انحراف نامساعد ماهیت بدهکار دارد -۳

 در پایان هر دوره مالی بر اساس استانداردهای حسابداری با هدف گزارشگری برون سازمانی باید اطلاعات واقعی گزارش شوند، در حالی که بر -4

 .ه اند؛ جهت تبدیل مانده های استاندارد به واقعی باید حساب انحرافات بسته شونداساس سه روش فوق مانده حساب ها با ارقام استاندارد ثبت شد

 

 

 

 

 

 



 هزینه یابی محصولات مشترک و فرعی(  ۳فصل 

 محصولات .که آنها را محصولات مشترک می نامند. ددر بسیاری از صنایع در یک فرآیند تولید ناگزیر دو یا چند محصول همزمان تولید می گردن

 محصولات . فرعی ، محصولاتی هستند که ارزش نسبی آنها کم بوده و همزمان با محصولاتی که دارای ارزش نسبتاً بالایی هستند تولید می گردد 

  بنزین ، نفت سفیدو نفت کوره تبدیل:متعددی مانندبه طور مثال در یک پالایشگاه ، نفت خام به محصولات .پر ارزش را محصولات اصلی می نامند

 .بنزین و نفت سفید را محصول اصلی و نفت کوره را محصول فرعی می نامند. می گردد 

 .ت را هزینه های مشترک می نامندکلیه هزینه های منظور شده به حساب تولید در یک مرحله تا نقطه تفکیک محصولا: هزینه های مشترک 

 :تشخیص هزینه های مشترک به محصولات روشهای زیرموجود استبرای تسهیم و 

 روش ارزش نسبی فروش در نقطه تفکیک محصولات -۱

 روش ارزش خالص بازیافتنی  -۲

 روش نسبت کلی حاشیه فروش ناخالص  -۳

 روش مقداری -4

 

 

 هزینه یابی محصولات مشترک

 :حصولات مشترک شامل موارد زیر می شوندم

 محصولات اصلی-۱

 محصولات فرعی-۲

 محصولات زائد-۳

 .باشندمحصولاتی هستند که جزء اهداف اصلی تولید بوده و در مقیاس با سایر محصولات از ارزش اقتصادی بالاتری برخوردار می : محصولات اصلی

شامل محصولاتی می شود که جزء اهداف اصلی تولید نبوده بلکه تولید آنها همراه محصولات اصلی غیر قابل اجتناب بوده و در : محصولات فرعی

 .مقایسه به محصولات اصلی از ارزش ناچیزی برخودار می باشند

موادی هسنتدکه به طور غیر قابل اجتناب در اثر تولید ایجاد می شوند و فاقد ارزش فروش می باشند،در نتیجه هیچ هزینه ای به آنها : محصولات زائد

 .تخصیصی داده نمی شود

 :نقطه تفکیک

 .نقطه ای از فرایند تولید است که در آن نقطه محصولات مشترک قابل شناسایی و از یکدیگر جدا می شوند

 :هزینه های مشترک

 .حصولات مشترک واقع می شوندبه تمام هزینه هایی گفته می شود که قبل از نقطه تفکیک م( مواد،دستمزد،سربار)هزینه مشترک ساخت

 :هزینه های بعد از نقطه تفکیک

هزینه )به کلیه هزینه های انجام شده بعد از نقطه تفکیک برای تکمیل محصولات و تبدیل آنها به وضعیت قابل فروش هزینه های بعد از نقطه تفکیک 

 .فته می شودگ( پردازش اضافی

 .هدف از هزینه یابی محصولات مشترک تعین بهای تمام شده هر کدام از محصولات است

 هزینه های بعد از نقطه تفکیک+ هزینه های قبل از نقطه تقکیک =بهای تمام شده محصولات 

 (پردازش اضافی( )هزینه های مشترک)

ی بعد از نقطه تفکیک،هزینه های مستقیم محصولات هستند، هزینه های بعد از نقطه در واقع هزینه های مشترک هزینه های غیر مستقیم و هزینه ها

 :تفکیک با استفاده از هزینه یابی مرحله ای انجام می شود وهزینه های مشترک با استفاده از روش های زیر به محصولات تخصیص داده می شود
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 (مقادیر فیزیکی ) روش مقداری - ۱

 نقطه تفکیک روش ارزش نسبی فروش در– ۲

 (هزینه یابی معکوس)روش درصد سود ناخالص ثابت – ۳

 ارزش برآوردی فروش در نقطه تفکیک) روش ارزش خالص بازیافتنی در نقطه تفکیک  – 4

 (مقادیر فیزیکی ) روش مقداری 

اندازه گیری نمود و همچنین نرخ فروش . . .( متر،کیلو،و ) لات مختلف تولید شده را با یک مقیاس این روش زمانی کاربرد دارد که بتوان محصو

در این روش برای تسهیم هزینه های مشترک از نسبت مقدار تولید هر یک از محصولات به مقدار تولید کل .محصولات در نقطه تفکیک یکسان باشد

 .استفاده می شود

 سهم از هزینه های مشترک ( =هزینه های مشترک × مقدار تولید هر یک از محصولات مشترک )÷ شترک تعداد تولید کل محصولات م

 

 بهای تمام شده محصولات مشترک=سهم از هزینه های مشترک + هزینه های بعد از نقطه تفکیک 

 حصولات مشترکبهای تمام شده هر یک از م= بهای تمام شده محصولات مشترک ÷ تعداد تولید هر یک از محصولات 

 1 ) مثال

 شوند می آماده مشترک مرحله یک در ابتدا محصولات این که کند می تولید ج و ب الف، محصول نوع سه موسسه یک

 :باشد می زیر شرح به مالی دوره یک در اطلاعات سایر .باشد می ریال 005550555 مشترک مرحله های هزینه که

بعد از نقطه هزینه حدوا هر نهایی وشفر

 کل فکیکت

 لمحصوع ون تولیداد تعد

 لفا 2555 ۳05550555 ۲555

 ب ۳555 ۱05550555 ۱255

 ج ۲555 2550555 ۱۲55

 عهر نون یاد و زسول و حد محصوواهر ه شدم تمای بهات و محصولااز هر یک ک مشتری ست تسهیم هزینه هاب امطلو

 ؟)  فیزیکی ( اریمقد روش از لمحصو

 :محاسبه

 0۲5 = ۱55 × ۱5555 ÷ ۲555 و 0۳5 = ۱55 × ۱5555 ÷ ۳555 و 025 = ۱55 × ۱5555 ÷ 2555

 ۱0۲550555 = 0۲5 × 005550555 و ۱01550555 = 0۳5 × 005550555 و ۳05550555 = 025 × 005550555

 ۱0.550555 =2550555 + ۱0۲550555 و ۲01550555 =۱05550555 + ۱01550555 و 005550555 =۳05550555 + ۳05550555

 125 = ۲555 ÷ ۱0.550555 و 0۳۳ = ۳555 ÷ ۲01550555 و ۱۲55 = 2555 ÷ 00555.555

 ۳25 = 125 – ۱۲55 و .20 = 0۳۳ – ۱255 و 155 = ۱۲55 – ۲555
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 یهزینه هااد                   تعد       عنو یهزینه ها متمای بها متمای بها نهایی هروش فر نیازیا د سو

هر ه شد حدوا حدواهر 

 حدوا

بعداز  نقطه  کله شد

 تفکیک

 لمحصو تولید صددر کمشتر

 لفا 2555 025 ۳05550555 ۳05550555 005550555 ۱۲55 ۲555 155

 ب ۳555 0۳5 ۱01550555 ۱05550555 ۲01550555 0۳۳ ۱255 .20

 ج ۲555 0۲5 ۱0۲550555 2550555 ۱0.550555 125 ۱۲55 ۳25

 جمع ۱5555 0۱55 005550555     

 

 

 روش ارزش نسبی فروش در مرحله نها یی 

نیاز به  این روش زمانی کاربرد دارد که محصولات مشترک در نقطه تفکیک قابل شناسایی نمی باشند یا فروش آنها در نقطه تفکیک به صرفه نمی باشد و

های مشترک بر اساس نسبت ارزش فروش نها ئی هر یک از محصولات به ارزش فروش نها ئی کل محصولات  پردازش اضافی دارند ،در این روش هزینه

 .تسهیم می شود

 سهم از هزینه های مشترک( = هزینه های مشترک ×ارزش فروش نهایی هر یک از محصولات مشترک )÷ ارزش فروش نها یی کل محصولات مشترک 

 بهای تمام شده محصولات مشترک=از هزینه های مشترک  سهم+ هزینه های بعد از نقطه تفکیک 

 بهای تمام شده هر یک از محصولات مشترک= بهای تمام شده محصولات مشترک ÷ تعداد تولید هر یک از محصولات 

 

 می شوندده ماک آیک مرحله مشترا در بتدت این محصولااتولید می کند که ، ب و ج لفل امحصوع یک موسسه سه نو(  مثال 

 :یر می باشدح زمالی به شردوره یک ت در طلاعااسایر  .می باشدل یار 005550555ک مرحله مشتری هزینه ها که

 

بعد از نقطه هزینه  حدوا هر نهایی وشفر

 کل تفکیک 

 لمحصوع ون تولیداد تعد

 لفا 2555 ۳05550555 ۲555

 ب ۳555 ۱05550555 ۱255

 ج ۲555 2550555 ۱۲55
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 لمحصو عهر نون یاد و زسول و حد محصوواهر ه شدم تمای بهات و محصولااز هر یک ک مشتری هزینه هاست تسهیم ب امطلو

 ؟نهایی وشفر روش از

 :محاسبه

 ۲04550555 = ۱۲55 × ۲555و 402550555 = ۱255 × ۳555 و ۱505550555 = 2555 × ۲555

 0۱4 = ۱55 × ۱000550555 ÷ ۲04550555 و .0۲ = ۱55 × ۱000550555 ÷ 402550555 و 020 = ۱55 × ۱000550555 ÷ ۱505550555

 1450555 = 0۱4 × 005550555 و ۱00۲50555 = .0۲ × 005550555 و ۳02450555 = 020 × 005550555

 ۱0۳450555 =2550555 + 1450555 و ۲00۲50555 =۱05550555 + ۱00۲50555 و 002450555 =۳02450555 + ۳05550555

 0.5 = ۲555 ÷ ۱0۳450555 و 1.۳ = ۳555 ÷ ۲00۲50555 و ۱۳51 = 2555 ÷ 002450555

 2۳5 = 0.5 – ۱۲55 و .0۲ = 1.۳ – ۱255 و 00۲ = ۱۳51 – ۲555

 
 

 

یا د سو

 نیاز

م تمای بها

 هشد

 ینهایی                   هزینه هاوش نهایی       فروش فراد       تعد       عنو یهزینه ها متمای بها

از نقطه  بعد کله شد حدواهر  حدواهر 

 کل تفکیک

 لمحصو تولید حدواهر  کل صددر کمشتر

 لفا 2555 ۲555 ۱505550555 020 ۳02450555 ۳05550555 002450555 ۱۳51 00۲

 ب ۳555 ۱255 402550555 .0۲ ۱00۲50555 ۱05550555 ۲00۲50555 1.۳ .0۲

 ج ۲555 ۱۲55 ۲04550555 0۱4 1450555 2550555 ۱0۳450555 0.5 2۳5

 جمع ۱5555  ۱000550555 0۱55 005550555    



 روش ارزش نسبی فروش در نقطه تفکیک

این روش زمانی کاربرد دارد که محصولات مشترک در نقطه تفکیک قابل فروش می باشند ،در این روش هزینه های مشترک بر اساس نسبت فروش 

 .صولات به ارزش فروش کل محصولات در نقطه تفکیک تسهیم می گرددهر یک از مح

سهم از هزینه های ( = هزینه های مشترک × ارزش فروش هر یک از محصولات در نقطه تفکیک ) ÷ ارزش فروش کل محصولات در نقطه تفکیک 

 مشترک

 لات مشترکبهای تمام شده محصو=سهم از هزینه های مشترک + هزینه های بعد از نقطه تفکیک 

 

ل محصوع موسسه سه نو یک بهای تمام شده هر یک از محصولات مشترک= بهای تمام شده محصولات مشترک ÷ تعداد تولید هر یک از محصولات 

 می شوندده ماک آیک مرحله مشترا در بتدت این محصولااتولید می کند که ، ب و ج لفا

 :یر می باشدح زمالی به شردوره یک ت در طلاعااسایر  .می باشدل یار 005550555ک مرحله مشتری که هزینه ها

 
نقطه وش قیمت فر

 تفکیک

بعد از نقطه هزینه  حدوانهایی هر وش فر

 کل تفکیک

 لمحصوع نو تولیداد تعد

 لفا 2555 ۳05550555 ۲555 155

 ب ۳555 ۱05550555 ۱255 455

 ج ۲555 2550555 ۱۲55 ۳55

ل از روش محصو عهر نون یاد و زسول و حد محصوواهر ه شدم تمای بهات و محصولااز ک هر یک مشتری ست تسهیم هزینه هاب امطلو

 ؟نقطه تفکیکدر  وشفر

:ه محاسب  

 0550555 = ۳55 × ۲555و ۱0۲550555 = ۳555 × 455 و 405550555 = 2555 × 155 

 0۱5 = ۱55 × 201550555 ÷ 0550555 و 0۲۱ = ۱55 × 201550555 ÷ ۱0۲550555 و 000 = ۱55 × 201550555 ÷ 405550555

 0550555 = 0۱5 × 005550555 و ۱0۲050555 = 0۲۱ × 005550555 و 404۱50555 = 000 × 005550555

 ۱0۱550555 =2550555 + 0550555 و ۲0۲050555 =۱05550555 + ۱0۲050555 و 0۱450555. =404۱50555 + ۳05550555

 225 = ۲555 ÷ ۱0۱550555 و 2۳. = ۳555 ÷ ۲0۲050555 و ۱4۲1 = 2555 ÷ 0۱450555.

 025 = 225 – ۱۲55 و .4. = 2۳. – ۱255 و .2۲ = ۱4۲1 – ۲555
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 (هزینه یابی معکوس ) روش در صد سود نا خالص ثابت 

ردار این روش زمانی کاربرد دارد مه محصول یا محصولات تحت تأثیر اوضاع اقتصادی جامعه یا سیاست مالی مدیریت از درصد سو ناخالص ثابتی برخو

ن این روش زمانی کاربرد دارد که محصولات مشترک برای قابل فروش شدن نیاز به پردازش اضافی داشته باشند،در این روش فرآیند همچنی.هستند

 .هزینه یابی به صورت زیر انجام می شود

 در صد سود ناخالص= سود نا خالص ÷ فروش 

 در صد سود ناخالص={ فروش –( هزینه های بعد از نقطه تفکیک+هزینه های مشترک )}÷فروش          یا

 در صد بهای تمام شده= ۱ –در صد سود ناخالص 

 بهای تمام شده هر محصول= قیمت فروش نهایی هر محصول × درصد بهای تمام شده 

 سهم از هزینه های مشترک= بهای تمام شده هر محصول  –هزینه های بعد از نقطه تفکیک 

 بهای تمام شده هر یک از محصولات مشترک= شده محصولات مشترک  بهای تمام÷ تعداد تولید هر یک از محصولات 

 . ن به دست خواهد آمدالات یکسدر این روش درصد سود ناخالص برای هر یک از محصو:نکته

ی به مالدوره یک در ت طلاعااست سایر ل ایار 205550555ک مشتری تولید می کند که هزینه ها، ب و ج لفل امحصوع یک موسسه سه نو (2) مثال

 :ستایر ح زشر

بعد از نقطه  هزینه

 تفکیک

نهایی هر وش فر

 حدوا

 لمحصوع ون تولیداد تعد

 لفا ۳255 ۲555 ۲05550555

 ب ۲555 ۱255 ۱02550555

 ج ۱555 ۲555 2550555

 

 

 

یا د سو

 نیاز

 حدواهر 

 نهاییوش فر

 حدواهر 

ی بها

م تما

 هشد

 حدواهر 

 متمای بها

 کله شد

 یهزینه ها

بعد از 

نقطه 

 تفکیک

 یهزینه ها

 کمشتر
 صددر

وش در فر

 نقطه

 تفکیک کل

 نقطه در وشفر

 هر تفکیک

 حدوا

 ادتعد

 تولید

 عنو

 لمحصو

 لفا 2555 155 405550555 000 40۱450555 ۳05550555 0۱450555. ۱4۲1 ۲555 .2۲

 ب ۳555 455 ۱0۲550555 0۲۱ ۱0۲050555 ۱05550555 ۲0۲050555 2۳. ۱255 .4.

 ج ۲555 ۳55 0550555 0۱5 0550555 2550555 ۱0۱550555 225 ۱۲55 025

 جمع ۱5555  201550555 0۱55      
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 ؟ناخالص دنسبت سواز روش حد واهر ه شدم تمای بهاک مشتری ست تسهیم هزینه هاب امطلو

 ۲5550555 = ۲555 × ۱555و ۳5550555 = ۱255 × ۲555 و 555،555,. = ۲555 × ۳255 =مبلغ کل فروش نهایی

.05550555 + ۳،555،555 + ۲555،555 =۱۲،555،555 

 در صد سود ناخالص={ فروش –( هزینه های بعد از نقطه تفکیک+هزینه های مشترک )}÷فروش 

 0۲2= ۱۲,555،555 ÷ {2،555،555 + ( 255،555 + ۱،255،555 + ۲،555،555 ) – ۱۲,555،555} =درصد سود ناخالص

در صد بهای تمام شده= ۱ –در صد سود ناخالص        ۱ - 0۲2 = 0.2 

 

یا د سو

 نیاز

 حدواهر 

م تمای بها

 هشد

 حدواهر 

سهم از 

هزینه های 

 مشترک

 یها هزینه

بعد از نقطه 

 تفکیک

بهای 

تمام شده 

 کل

درصد 

بهای تمام 

 شده

 وشفر

نهایی 

 کل

 وشفر

 حدوانهایی 

 ادتعد

 تولید

 عنو

 لمحصو

 لفا ۳255 ۲555 05550555. 0.2 2،۲25،555 ۲05550555 ۳،۲2،555 ۱255 255

 ب ۲555 ۱255 ۳05550555 0.2 ۲،۲25،555 ۱02550555 25،555. ۱۱۲2 ۳.2

255 ۱255 ۱،555،555 2550555 ۱،255،55

5 

 ج ۱555 ۲555 ۲5550555   . 0.2

  2،555،555    405550555 0،555,55

5 

 جمع   ۱۲،5550555 

 

 

 (ارزش برآوردی فروش در نقطه تفکیک ) روش ارزش نسبی خالص بازیافتنی در نقطه تفکیک 

پردازش اضافی داشته و بخش قابل توجهی از بهای فروش به خاطر  این روش زمانی کاربرد دارد که محصولات مشترک برای قابل فروش شدن نیاز به

 .هزینه های بعد از نقطه تفکیک باشد

 ارزش خالص بازیافتنی هر محصول مشترک در نقطه تفکیک= قیمت فروش نهایی هر محصول  –هزینه های بعد از نقطه تفکیک 

 سهم از هزینه های مشترک( =هزینه های مشترک × ارزش خالص بازیافتنی در محصول )  –ارزش خالص بازیافتنی کل 

 بهای تمام شده محصولات مشترک=سهم از هزینه های مشترک + هزینه های بعد از نقطه تفکیک 

 کبهای تمام شده هر یک از محصولات مشتر= بهای تمام شده محصولات مشترک ÷ تعداد تولید هر یک از محصولات 

مالی به دوره یک در  تطلاعاا سایر ستا لیار 205550555 کمشتر یها هزینه که کند می تولید ج و ب ،لفا لمحصو عنو سه موسسه یک:  لمثا

 :ستایر ح زشر

 

 لمحصوع ون تولیداد تعد حدوانهایی هر وش فر ادینفراهزینه 

 لفا ۳555 ۲555 ۲05550555

 ب ۲555 ۱255 ۱02550555
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 ج ۱555 ۱۲55 2550555

 ؟یافتنیزخالص بااز روش حد واهر ه شدم تمای بهاک رمشتی ست تسهیم هزینه هاب امطلو

 یافتنیزخالص با=نهایی کل روش ف – کل بعد از نقطه تفکیکی هزینه ها

 

یا د سو

 نیاز

 حدواهر 

م تمای بها

 هشد

 حدواهر 

 یبها

ه شدم تما

 کل

 یهزینهها

 کمشتر

 صددر

تسهی

 م

 خالص

 یافتنیزبا

 یها هزینه

 کل ادینفرا

 وشفر

 نهایی کل

 وشفر

 حدوای نهای

 ادتعد

 تولید

 عنو

 لمحصو

 لفا ۳555 ۲555 005550555 ۲05550555 405550555 002 ۳0۲250555 20۲250555 ۱.25 ۲25

 ب ۲555 ۱255 ۳05550555 ۱02550555 ۱025550555 0۲4 ۱0۲550555 ۲0.550555 ۱۳25 ۱25

 ج ۱555 ۱۲55 ۱0۲550555 2550555 550555. 0۱۱ 2250555 ۱05250555 ۱525 ۱25

 جمع   ۱50۲550555 405550555 00۲550555  205550555   

 

 0۱۱ = ۱55 × 00۲550555 ÷ 550555. و 0۲4 = ۱55 × 00۲550555 ÷ ۱02550555 و 002 = ۱55 × 00۲550555 ÷ 405550555

 2250555 = 0۱۱ ×20555555 و ۱0۲550555 = 0۲4 ×20555555 و ۳0۲250555 = 002 ×20555555

 ۱05250555 =2250555 + 2550555 و ۲0.550555 =۱0۲550555 + ۱02550555 و 20۳250555 =۳0۲250555 + ۲05550555

 ۱525 = ۱555 ÷ ۱05250555 و ۱۳25 = ۲555 ÷ ۲0.550555 و ۱.25 = ۳555 ÷ 20۲250555

 

 حسابداری محصولات فرعی

به طور کلی روشهای مورد قبول هزینه یابی محصولات فرعی که در صنایع .صلی و فرعی به ارزش فروش محصولات داردتفاوت اساسی بین محصولات ا

 :مختلف مورد استفاده قرار میگیرند می توان در دو دسته به شرح ذیل طبقه بندی نمود

ودرآمد حاصل از فروش محصولات فرعی تحت یکی از  در دسته اول هیچ گونه از هزینه های مشترک به حساب محصول فرعی منظور نمی گردد(الف

 . عناوین زیر در صورتحساب سود وزیان منظور می گردد
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 کاهش در هزینه های تولید -۲  سایر درآمد -۱

 کاهش در بهای تمام شده کالای فروش رفته محصولات اصلی -4 به عنوان فروش محصول فرعی  -۳

 صلیا لمحصو وشفر ادتعد ،حدوا ۱5555 صلیا لمحصو تولید ادتعد :باشد می مالی دوره یک در یتولید موسسه یک به طمربو یرز تطلاعاا( مثال

 صلیا لمحصو وشفر قیمت ،حدوا 1555

 ل،یار 205550555صلی ل امحصووش فری اداری و هزینه هال، یار 2550555فرعی جمعا ل محصووش فرل، یار 0555

.می باشد 105550555و سربار ساخت  ۱۲05550555دستمزد  ۲505550555مستقیم  مواد: هزینه های تولید شامل             

 ه؟گفته شده شیو 4با توجه به ق موسسه فون یاد و زسورت صو :ستب امطلو

 :ه اولشیو نیاد و زسورت صو

 

4105550555  
 
 

 

۲505550555 

 صلیل امحصو وشفر

 :ف.ک.ت.ب

 :تولیدی ها هزینه

 ادمو

 دستمزد ۱۲05550555 

 ساختر سربا 105550555 

 4505550555 

 

( 105550555 ) 

  :دیلتو یاه هزینه عمج

 می کسر-:

 دیموجو :دشو

 ن دورهپایا

 ب . ت . ک . ف  ( ۳۲05550555 )

 ناخالصد سو  ۱005550555

 وشفری اداری و هزینه ها  ( 205550555 )

۱۱05550555    

 

2550555 

 عملیاتی دسو  

 :دشو می ضافها : +

 ها مددرآ سایر

 خالصد سو  ۱۱02550555

  
 :ه دومشیو

 نیاد و زسورت صو  

 صلیل امحصووش فر  4105550555

 فرعیل محصووش فر  2550555

 کلوش فر  4102550555

 :ف.ک.ت.ب  



 :تولیدی هزینه ها  

 ادمو ۲505550555 

 دستمزد ۱۲05550555 

 ساختر سربا 105550555 

 :دیلتو یاه زینهه عمج 4505550555 

 :دکسر می شو-:  

 ن دورهپایادی موجو ( 105550555 ) 

.ب ت . ک . ف  ( ۳۲05550555 )  

 ناخالصد سو  ۱002550555

 وشفری اداری و هزینه ها  ( 205550555 )

 خالصد سو  ۱۱02550555

 

(شیوه سوم   

    صورت سود زیان

410555055                               فروش  محصول اصلی                             
 

ف . ک . ت. ب  
 

 
 :تولیدی هزینه ها  

 ادمو ۲505550555 

 دستمزد ۱۲05550555 

 ساختر سربا 105550555 

 4505550555 

 

( 105550555 ) 

 :دیلتو یاه هزینه عمج

 می کسر-:

 دیموجو :دشو

 ن دورهپایا

 ۳۲05550555 

 

( 2550555 ) 

 . ت . ک . ف

 ق

 می کسر

 وشفر بابت :دشو

 فرعی لمحصو

 )ه تعدیل شد (ف  .ک  .ت  .ب   ۳۱02550555

 ناخالصد سو  ۱002550555

 وشفری اداری و هزینه ها  ( 205550555 )

 )خالص  (عملیاتی د سو  ۱۱02550555

 :رمچهاه شیو  

 نیاد و زسورت صو  

 صلیل امحصووش فر  4105550555

 :ف.ک.ت.ب  

 :تولیدی ها هزینه  

 ادمو ۲505550555 

 دستمزد ۱۲05550555 

 ساختر سربا 105550555 

 :دیلتو یاه هزینه عمج 4505550555 

 :دکسر می شو-:  

 فرعیوش فر ( 2550555 ) 



تولید ی هزینه ها (س .ک.ت.ب ۳002550555 

 )ه تعدیل شد

 :دکسر می شو-:  

 ن دورهپایادی موجو ( 00250555. ) 

 ق . ت . ک . ف  ( ۳۱.0550555 )

 ناخالصد سو  ۱004550555

 وشفری اداری و هزینه ها  ( 205550555 )

 عملیاتید سو  ۱۱04550555



مانند هزینه آگهی ،انبارداری و )چنانچه در فروش محصولات فرعی هزینه های اداری و توزیع و فروش مربوط به فروش محصولات فرعی:  ۱توضیح 

به وجود آید ، هزینه های مربوط به محصولات فرعی از درآمد حاصل از فروش محصول فرعی کسر و باقیمانده درآمد مانند ..(رج و هزینه حمل به خا

 .یکی از چهار حالت فوق عمل خواهدشد

جویی در خرید بعضی  در بعضی مواقع ممکن است محصولات فرعی به عنوان مواد اولیه در سایر دوایر تولیدی مصرف شود و باعث صرفه:  ۲توضیح 

که دراین صورت ارزش موادی که محصولات فرعی جایگزین آنها شده اند ارزیابی می گرددو سپس به حساب دایره .مواد مستقیم و یا غیر مستقیم گردد

 .تولید کننده محصول فرعی بستانکار می گردد

 روشیک د و دارای می شور فرعی منظوت محصولاب به حساک مشتری هزینه هااز ین حالت قسمتی در ا (ب

 .دهد بواخو )س هزینه یابی معکو (زار بام ارزش هزینه یابی به نا

 کمشتری تولید می کند که هزینه ها  ج فرعیل محصوع یک نوو  الف و ب  صلیل امحصوع نو طی فرآیند مشترکی دو یک موسسه

 :ستایر ح زالی به شرمدوره به یک ط مربوت طلاعااسایر  .می باشدل یار ۱00550555.تین محصولاا

 

 محصول             حجم تولید         قیمت فروش هر واحد        هزینه های بعد از نقطه تفکیک

 0550555                                055               ۲555الف                     

 _                                    155               ۱555ب                       

 _                                    ۱25                155   ج                     

 .با فرض اینکه ارزش خالص بازیافتنی محصول فرعی صرف کاهش  هزینه های مشترک می شود

بر اساس روش ارزش  بازیافتنی  صلیل امحصوک مشتری ها ثانیا محاسبه هزینه .فرعیل محصوک مشتری لاً محاسبه هزینه هااو :ستب امطلو

 ثالثا محاسبه بهای تمام شده هر واحد محصول اصلی .در نقطه تفکیک

                        ارزش خالص بازیافتنی محصول فرعی ج   ۱550555 = ( ۲2 – ۱25 )× 155

هیم بین محصولات اصلیهزینه مشترک قابل تس        ۱02550555 = ۱550555 -  ۱00550555  

      
مبلغ فروش  حجم تولید محصول

 نهایی

هزینه بعد از نقطه 

 تفکیک

ارزش خالص 

بازیافتنی در نقطه 

 تفکیک

سهم از هزینه  درصد

 های مشترک

بهای تمام شده  

 کل

بهای تمام 

شده هر 

 واحد

 25. ۱2550555 0550555 050 ۱0۲550555 0550555 ۱01550555 ۲555 الف

 055 0550555 0550555 450 1550555 _ 1550555 ۱555 ب

  ۲0۱550555 ۱2550555 ۱550 ۲0555055  ۲04550555  جمع

   

 

 

 



 :محاسبات

 . مبلغ فروش نهایی هر محصول از ضرب حجم تولید در قیمت فروش هر واحد به دست آمده است

 نقطه تفکیک هزینه بعد از –مبلغ فروش نهایی = ارزش خالص بازیافتنی در نقطه تفکیک 

 .درصد هر محصول از تقسیم ارزش خالص بازیافتنی هر محصول بر جمع ارزش خالص بازیافتنی کلیه محصولات به دست آمده است

در درصد ارزش خالص بازیافتنی هر محصول به دست آمده ( ۱2550555)سهم هر محصول از هزینه های مشترک از حاصلضرب هزینه های مشترک 

 .است

 

 زینه یابی جذبی و متغیره(  4فصل  

 )کامل  (هزینه یابی جذبی 

 یعنید میشور منظوه ساخته شدی کالاه شدم تمای بهاب ثابت به حساو متغیر ی هزینهیابی جذبی کلیه هزینههادر 

 .ددمیگر تشکیل ثابت رسربا و مستقیم رسربا و مستقیم دستمزد و مستقیم ادمو از لمحصو حدوا یک هشد متما قیمت

 ) متغیر ( مستقیم بییا هزینه

 به هشد مقیمت تماء متغیر جزر سرباد و ستمزاد و دمو، متغیر ساختی هزینهها فقط ) مستقیم (هزینه یابی متغیر در 

 .ددمیگرب محسوی دوره هزینههاء یا جزو عملیاتی ی هزینههاء ثابت جزی هزینه هاو ید آمیب حسا

 .روش به ترتیب زیر ارائه شده استمحصول به دو  برای مقایسه ، اقلام تشکیل دهنده بهای تمام شده

 روش جذبی –بهای تمام شده محصول                                 روش مستقیم –بهای تمام شده محصول 

 ×            مواد مستقیم                ×                                               مواد مستقیم                              

 ×دستمزد مستقیم                        ×                                              دستمزد مستقیم                         

 ×         سربار متغیر ساخت                                                         ×        سربار متغیر ساخت               

 ×         سربار ثابت ساخت                                                                                                                   

                                                                                                            ×                               ×  

 صورت سود و زیان به روش هزینه یابی مستقیم

برای مقایسه ؛ صورت سود و زیان به . صورت سود و زیان به روش هزینه یابی مستقیم متفاوت از صورت سود و زیان به روش هزینه یابی جذبی است 

 :دو روش به ترتیب زیر ارائه شده است 

 

 

 

 

 



 روش هزینه یابی جذبی –صورت سود و زیان  روش هزینه یابی مستقیم –زیان  صورت سود و

  × ×                                                                   فروش × فروش

  (×) (×)       (کامل)کسر می شود بهای تمام شده کالای فروش رفته  (×) (متغیر)کسر می شود بهای تمام شده کالای فروش رفته 

  × ×                                                              سود ناویژه × حاشیه فروش ناخالص

  (×)                                 کسر می شود هزینه های عملیاتی (×) کسر می شود هزینه های متغیر عمومی و فروش

 ×       حاشیه فروش خالص                                                       

 :کسر می شود هزینه های ثابت 

                  (×)        هزینه های ثابت اداری و فروش                                       

 (×)                                                          ثابت سربار هزینه های

 ×                                                                           سود ویژه
 

                                                                                                                   

 

 (×)                                         اداریهزینه های عمومی و 

 

 (×)                                           هزینه های توزیع و فروش

 

 ×                                                                سود ویژه

(×)  

 ل مثا    

 :یر میباشدح زین شرکت به شرابه ط یر مربوت زطلاعاو اتولید میکند ل محصوع شرکتی یک نو

 ایبر وشفر و اداری متغیر یهزینهها، )متغیر ر سرباد و ستمزاد، دمو (ل یار ۱5حد واهر ای بری متغیر تولیدی هزینههال، یار 15حد واهر وش قیمت فر

 2550555 سالیانه وشفر و اداری ثابت یهزینهها ،) تولید حدوا 2555ظرفیت ایبر ( لیار ۲05550555 سالیانه یتولید ثابت یهزینهها ل،یار 2 حدوا هر

 .میباشد صفر 1۱ لسا اول دیموجو ل،یار

 :یرز یهاضفر با مستقیم یابی هزینه و جذبی یابی هزینه روش از نیاز و دسو بحسا رتصو تنظیم :ستا بمطلو

 ) دبو صفر دیوجوم لسا اول ضمن در ( حدوا 25555 وشفر و حدوا 25555 تولید 1۱ لسا ۱-

 حدوا 42555 وشفر و حدوا 25555 تولید 1۲ لسا ۲-

 حدوا 25555 وشفر و حدوا 42555 تولید 1۳ لسا ۳-

 1۱ل مستقیم سان از روش یاد و زسورت صو                  1۱ل جذبی سان از روش یاد و زسورت صو

 

وشفر ( 15 × 25555 ) 405550555  

 :ف.ک.متغیر.ب

وشفر ( 15 × 25555 ) 405550555   

 :ف.ک.ت.ب

 :دضافه می شوا   :دضافه می شوا 

 2550555متغیر تولید      ی ها هزینه  (۱5 × 25555 )  متغیر تولیدی هزینه ها 2550555 ( ۱5 × 25555 )



 (ه ساخته شدی کالا .ت.ب 2550555

 )متغیر 

 ۲05550555ثابت تولید     ی ها هزینه  

 ۲02550555  هشد اختهس یکالا .ت .ب   :دکسر می شو 

 :دکسر می شو   ن دورهپایادی موجو صفر

 صفرن دوره             پایا دیموجو   ف.ک.یرغتم یبها (2550555)

  (۲02550555)  ناخالصوش حاشیه فر ۳02550555

 ناخالصد سو ۱02550555  وشفراداری و هزینه متغیر  (۲250555)

 :یتایلمع یاه هزینه   خالصوش حاشیه فر ۳0۲250555

 ۲250555 وشفراداری و هزینه متغیر  ( 2 × 25555 )  :دکسر می شو 

 2550555  وشفر و اداری ثابت هزینه   :ثابتی هزینه ها 

 عملیاتیی جمع هزینه ها (250555.)  ثابت تولیدی هزینه ها ۲05550555

 خالصد سو 250555.  وشفراداری و هزینه ثابت  2550555

    ثابتی جمع هزینه ها (۲2550555)

    خالصد سو 250555.

 با ورهد اول یالاک دیجووم که ینا ای و اشدب فرص و میشاب هتشاند لااک دیوجوم ورهد نایاپ و ورهد ایبتدا در رگا :هتکن*

 .دبو هداخو نیکسا مستقیم و جذبی روش دو هر در خالص دسو باشد برابر دوره خرآ یکالا دیموجو

 

 1۲ل سا مستقیم ن از روشیاد و زسورت صو                 1۲ل جذبی سااز روش  نیاد و زسورت صو

 

وشفر ( 15 × 42555 ) ۳00550555  

 :ف.ک.متغیر.ب

 ۳00550555  (42555 × 15 ) وشفر                        

 :ف.ک.ت.ب

 

( 25555 × ۱5 ) 2550555 

 :دشو می ضافها

 متغیر تولیدی ها هزینه

  
 

( 25555 × ۱5 ) 

 

2550555 

 :دشو می ضافها

 متغیر تولیدی ها هزینه

 ثابت تولیدی هزینه ها ۲05550555   هساخته شدی متغیر کالا .ب 2550555

 

( 250555 )* 

 :دشو می کسر

 ن دورهپایا دیموجو

 ساخته یکالا .ت .ب ۲02550555  

 هشد

 :دشو می کسر

 رهن دوپایادی موجو *(۲250555 )   ف.ک.یرغتم یبها (4250555)

 یکالا هشد متما یبها  (۲0۲250555)  ناخالصوش حاشیه فر ۳0۱250555

 فتهر وشفر

 ناخالصد سو  ۱0۳250555  وشفراداری و هزینه متغیر  ( 2 × 42555 ) (۲۲20555)

 خالص وشفر حاشیه ۲00۲20555

 :دشو می کسر

  
 

( 42555 × 2 ) 
 

۲۲20555 

 :یتایلمع یاه هزینه

 و اداری متغیر هزینه



 وشفر

اداری و هزینه ثابت  2550555   :ثابتی هزینه ها 

 وشفر

ی جمع هزینه ها  (۲20555.)  ثابت تولیدی هزینه ها ۲05550555

 عملیاتی

2550555 

(۲2550555) 

 وشفر و اداری ثابت هزینه

 ثابتی هزینه ها جمع

 خالصد سو  0۲20555 

     خالصد سو 4۲20555

 

نپایا دوره ← ۲250555 = 25 × 25555 → 25 = 250555 ÷ ۲02550555 دیموجو   *ارزش 

نپایا دوره ← 250555 = ۱5 × 25555 → ۱5 = 250555 ÷ 2550555 دیموجو   *ارزش 

در صورتی که میزان تولید بیشتر از . در صورتی که میزان تولید با میزان فروش طی دوره برابر باشد ، سود دو روش برابر خواهد  بود 

چون بخشی از سربار ثابت تولیدی در روش جذبی به همراه . در روش هزینه یابی جذبی بیشتر است میزان فروش باشد ، سود 

در حالی که همان میزان سربار ثابت در روش مستقیم در صورت سود . موجودی کالای آخر دوره به دوره مالی بعدی منتقل می شود 

. و زیان منظور شده و سود را کاهش داده است   

در هر صورت تفاوت . تی که میزان تولید کمتر از میزان فروش باشد ، سود در روش هزینه یابی جذبی کمتر است همچنین در صور

: سود دو روش به ترتیب زیر محاسبه می شود   

تفاوت سود ( = تفاوت تعداد تولید و فروش یا تفاوت موجودی کالای اول دوره و آخر دوره ) نرخ سربار ثابت   

: وان به صورت زیر خلاصه نمود روابط فوق را می ت  

تولید=  سود جلبی                           فروش  =  سود مستقیم   

تولید  >سود جذبی                         فروش  >سود مستقیم    

تولید  <سود جذبی                         فروش   <سود مستقیم    

فاوت دو سود ت= تفاوت تولید و فروش × نرخ سربار ثابت   

 : ستار ابرقرراه مستقیم هموو جذبی د روش یر بین سوزبطه را

 ( فرمول اول

  جذبید روش سو –مستقیم د روش سو =ثابت ر سرباخ نر )ن دوره پایادی موجواد تعد –دی اول دوره موجواد تعد) 

 (فرمول دوم 

 جذبید روش وس –مستقیم د روش سو =ثابت ر سرباخ نر ) تولیداد تعد – فروشاد تعد)

 .در واقع فرمول بالا فرمول محاسبه اختلاف سود دو روش هست

اگر تعداد تولید یا تعداد موجودی پایان دوره بیشتر از تعداد فروش یا موجودی اول دوره باشد نشاندهنده این است ک سود جذبی : نکته 



 بیشتر از متغیر است و برعکس

 . برابر باشد مقدار  سود هر دو روش برابر است( موجودی پایان دوره)تعداد  فروش  با( موجودی پایان دوره)اگر تعداد  تولید 

 
 

 

 ثابت رسربا خنر =

 

 
  واقعی ثابت رسربا

 قعیواتولید 

۲.555.55

250555 
 
 

 

= 45           0۲20555 – 4۲20555 = 45 ( 2555 – 5) → ۲550555 = ۲550555 



          0۲20555 – x = 45 ( 2555 – 5 ) 

0۲20555 – x = ۲550555 → x = 0۲20555 – ۲550555 → x = 4۲20555 

 1۳ل سا مستقیم ن از روشیاد و زسورت صو                 1۳ل جذبی سان از روش یاد و زسورت صو

 

وشفر ( 15 × 25555 ) 405550555  

 :ف.ک.متغیر.ب

وشفر ( 15 × 25555 ) 405550555   

 :ف.ک.ت.ب

 

( 42555 × ۱5 ) 4250555 

 :دشو می ضافها

 متغیر تولیدی ها هزینه

   

۲250555 

 :دشو می ضافها

 دوره اول یکالا دیموجو

 متغیر تولیدی هزینه ها 4250555 ( ۱5 × 42555 )  ی اول دورهکالادی موجو 250555 ( ۱5 × 2555 )

ساخته ی متغیر کالا .ب 2550555

 هشد

 ثابت تولیدی نه هاهزی ۲05550555  

 

 صفر

 :دشو می کسر

 ن دورهپایا دیموجو

 هشد ساخته یکالا .ت .ب ۲0.550555  

 :دشو می کسر

 ن دورهپایادی موجو صفر   ف.ک.یرغتم یبها (2550555)

 وشفر یکالا هشد متما یبها  (۲0.550555)  ناخالصوش حاشیه فر ۳02550555

 فتهر

 ناخالصد سو  ۱0۳550555  وشفراداری و ر هزینه متغی ( 2 × 25555 ) (۲250555)

 خالص وشفر حاشیه ۳0۲250555

 :دشو می کسر

  
 

( 25555 × 2 ) 

 

۲250555 

 :یتایلمع یاه هزینه

 وشفر و اداری متغیر هزینه

 وشفراداری و هزینه ثابت  2550555   :ثابتی هزینه ها 

 عملیاتی یجمع هزینه ها  (250555.)  ثابت تولیدی هزینه ها ۲05550555

2550555 

(۲2550555) 

 وشفر و اداری ثابت هزینه

 ثابتی هزینه ها جمع

 خالصد سو  2250555 

     خالصد سو 250555.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 4255قعی واتولید ، حدوا 2555ه جه شددتولید بو .سته اشداج ستخرالف افاتر شرکت از د X۱ل سادر یر ت زطلاعاا: مثال 

 حدوهر  هشد متما یبها ،حدوا 255 دوره اول هشد ساخته یکالا دیموجو ل،یار 255 حدوا هر خرن به حدوا 4555 وشفر ،حدوا

 جهدبور سربا ) لیار ۱55 ساخت رسربا ل،یار ۱55 مستقیم دستمزد ل،یار ۲55 مستقیم ادمو :شامل ( لیار 455 لمحصو

 حدوا هر وشفرو اداری و عمومی متغیر یههاهزین ل،یار 050555 وشفر و اداری و عمومی ثابت یهزینهها ل،یار ۲550555 هشد

 مستقیم و جذبی هزینهیابی روش از لمحصو حدوا هر هشد متما محاسبه :لفا ضفر :ستا بمطلو .ستا هشد ارشگز  لیار ۲5

 مستقیم و جذبی روش سساا بر نیاز و دسو رتصو تنظیم : ب ضفر

 :لفا ضفر

 هساخته شدل حد محصووایک ه شدم تمای بها

 

 حشر ذبیج مستقیم

 مستقیماد مو ۲55 ۲55

 مستقیمد ستمزد ۱55 ۱55

 متغیر ساختر سربا 05 05

 ثابت ساختر سربا 45 ---

۳05 455  

 

 (ABC)هزینه یابی برمبنای فعالیت (  5فصل 

ی مناسب رشد تکنولوژی وصنعت در ابعاد مختلف وبه طبع آن پیچیدگی در فعالیتهای یک شرکت ایجاب می کندیک سیستم هزینه یاب

 .که توانایی شناخت فعالیتهاوسنجش تاثیرآن فعالیتهارا برهزینه های شرکت را داشته باشد طراحی گردد

بر اساس روش هزینه یابی سنتی هزینه های سربارتنها بر اساس حجم تولید یا ساعت کار ماشین آلات تسهیم میگرددواین نمی تواند 

ابتدا فعالیتهای عمده شناسایی وهزینه  فعالیت هزینه یابی بر مبنایولی در روش . باشد  مبنای مناسبی برای تسهیم هزینه های سربار

0 پس از تخصیص سربارساخت به فعالیتها .سرباربه تناسب منابعی که در هرفعالیت مصرف شده به آن فعالیت تخصیص داده میشود

هزینه هر فعالیت به نسبت مقدارمصرف شده محرک هزینه مربوط به هر فعالیت شناسایی شده و ( مبانی تخصیص )محرک های هزینه 

 .به این محصولات تخصیص داده میشود 0 در هریک از محصولات 

 (ABC)مزایا و معایت هزینه یابی بر مبنای فعالیت 

 :از جمله مهمترین آثار مثبت به کارگیری روش هزینه یابی برمبنای فعالیت عبارتند از

 ر بهای تمام شده و در نتیجه سود ناخالصی هر محصولشناسایی و محاسبه دقیق ت -۱

تفکیک فعالیت های دارای ارزش افزوده از فعالیت های فاقد ارزش افزوده در نتیجه امکان حذف فعالیت های بی فایده که با این کار  -۲

رش داد و همچنین تصمیمات آگاهانه می توان برنامه های بازاریابی را به منظور انتقال تقاضای مشتری به سمت محصولات سودآور گست

 .تری در زمینه موضوعاتی مانند قیمت گذاری، ترکیب تولید، سرمایه گذاری ها و تغییر سازمانی اتخاذ نماید

 امکان تهیه و ارائه بودجه های صحیح برای یک واحد اقتصادی -۳

مایتی و پشتیبانی، اطلاعات اقتصادی مهم و حیاتی را جهت این سیستم، با استفاده از ردیابی هزینه های عملیاتی به فعالیت های ح -4

 .تصمیم گیری مدیران فراهم می کند



بر اندازه گیری هزینه های ناشی از ظرفیت تاکید دارد، سیستم های سنتی نه تنها در اندازه گیری هزینه های  ABCسیستم  -2

 .ز مدیران پنهان می کنندظرفیت بلا استفاده ناتوان است بلکه در واقع این هزینه ها را ا

، کارایی و اثربخشی بیشتری ناشی از ترکیب بهتر محصولات و تاکید بر پیشرفت و ترقی محصول به دست  ABCبا استفاده از مدل  -0

 .می آید

 .امکان کنترل دقیق عملیات کنونی شرکت و برنامه ریزی موثر برای آینده میسر می شود -.

 .از عملکرد مالی و عملیاتی مدیران فراهم می شودامکان ا رزیابی صحیح تری  -1

 .بهبود مستمر شرکت، سازمان را پرورش می دهد -0

این سیستم می توان هزینه های واقعی تحمیل شده برای خدمت به هر یک از مشتریان را ردیابی کند و این اطلاعات می تواند در  -۱5

 .ردبرآورد میزان سودآوری مشتری مورد استفاده قرار گی

  

 :عبارتند از( ABC)از جمله مهمترین معایب سیستم هزینه یابی برمبنای فعالیت 

 .هزینه یابی برمبنای فعالیت ممکن است به آسانی برای کل تولیدات قابل ا جرا نباشد -۱

 .رابطه علت و معلولی بین فعالیت ها و تولیدات همیشه به طور واضح قابل تعیین نیست -۲

 .جزئیات حساب ها و فرآیند جمع آوری داده ها، فرایند زمان بری است تجزیه و تحلیل -۳

است، به این معنی که هر تغییری در فرایند کاری مستلزم بازسازی مدل هزینه یابی ( ساکن)هزینه یابی برمبنای فعالیت ایستا  -4

 .برمبنای فعالیت است

 .زاهزینه گزاف ناشی از تعداد مراکز فعالین و عوامل هزینه  -2

 ABCمحدودیت های نظام 

 رابطه یکطرفه بین حجم فعالیت و هزینه ها _

 چشم پوشی از امکان وجود هزینه ها و تولیدات مشترک –

 (ومیزان سودمندی منابع) منابع کمیاب/ اضافی(نادیده گرفتن ظرفیت  –

 

 

 

 

  
 


